
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

अवकलनीयता एवं अवकलन

M C Q

1.  का अवकलन ज्ञात कीजिए।

A. 

y = kx1 / 3

kx21

3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_xKVRaZdKxOnv


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

kx− 2 / 31

2

kx− 2 / 31

3

2.  का अवकलन ज्ञात कीजिए।

A. 

xnex + ax secx

(x + n)exxn− 1 + ax secx(tanx + loge a)

https://dl.doubtnut.com/l/_xKVRaZdKxOnv
https://dl.doubtnut.com/l/_ut7F4nMJYcT6


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x + n)exxn− 2 + ax secx(tanx + loge a)

(x + n)2
exxn− 2 + ax secx(tanx + loge a)

3.  का अवकलन ज्ञात कीजिए।xm/loge x

https://dl.doubtnut.com/l/_ut7F4nMJYcT6
https://dl.doubtnut.com/l/_DpvZxY7Ty6h4


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xm− 1(m loge x − 1)

(loge x)2

xm− 1(m loge x − 1)

(loge x)
2

xm− 6

(loge x)2

4.  का अवकलन ज्ञात कीजिए।

A. 

sin− 1(3x − 4x3)

3

√(1 − x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_DpvZxY7Ty6h4
https://dl.doubtnut.com/l/_OBMRAwX8n7PL


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

√(1 − x)3

2

√(1 − x)

4

√(1 − x2)

5.  का x अवकलन ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

y = (1 + x)
x

(1 + x)
x[ + log(1 + x)]

x

1 + x

(1 + x)
x+ 1[ + log(1 + x)]

x

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_OBMRAwX8n7PL
https://dl.doubtnut.com/l/_FdOVCXsB3WqV


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ + log(1 + x)2]
x

1 + x

6.  का sin x के  सापेक्ष अवकलन गुणांक ज्ञात करो।

A. 

B. 

C. 

etan x

etan x

sin3 x

e sinx

tanx

etan x

cos3 x

https://dl.doubtnut.com/l/_FdOVCXsB3WqV
https://dl.doubtnut.com/l/_CB7Wq3ASxhCx


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7.  का अवकलन ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

sin √x

cos √x

2√x

cos x

3√x

sinx

√x

sin √x

2√x

https://dl.doubtnut.com/l/_CB7Wq3ASxhCx
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4sSeBXYoY9F


अभ्यास प्रश्न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए की फलन

 बिं दु   पर

अवकलनीय नहीं है।

A. सतत् है

B. सतत् नही है

f(x) = {
2 + x यदि x ≥ 0

2 − x यदि x < 0
x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4sSeBXYoY9F
https://dl.doubtnut.com/l/_WdqGLjilLFvA


C. अवकलनीय है

D. अवकलनीय नही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. फलन  के  अवकलनीय बिन्दुओं का

समुच्चय है

A. 

B. 

f(x) =
x

1 + |x|

(∞, ∞)

(0, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_WdqGLjilLFvA
https://dl.doubtnut.com/l/_iQfqF3URIj4V


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − ∞, 0)

(0, − ∞)

3. यदि  और ,

तो  का मान है

A. 

B. 

cos x =
1

√1 + t2
siny =

t

√1 + t2

dy

dx

−2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_iQfqF3URIj4V
https://dl.doubtnut.com/l/_XVRdULGdpkDt


C. 1

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. बिन्दु x = 2,पर फलन |x -1|+|x -3| का अवकल गुणांक

होगा

A. 

B. 0

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_XVRdULGdpkDt
https://dl.doubtnut.com/l/_MjqK0LKnICxm


C. 2

D. परिभाषित नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. किस अंतराल में अवकलनीय है ?

A. 

B. 

C. 

f(x) = x|x|

(0, ∞)

( − ∞, 0)

( − ∞, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_MjqK0LKnICxm
https://dl.doubtnut.com/l/_xKJ0LXN4yh8e


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  तो, तब

A. f (x) , x = 1 पर अवकलनीय है

B. f (x) , x = 1 पर सतत् और अवकलनीय है

C. f (x) , x = 1 पर अवकलनीय नहीं है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

f(x) = {
x2 − 1  ,   x ≤ 1

1 − x   ,    x > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xKJ0LXN4yh8e
https://dl.doubtnut.com/l/_0cnVayMqO5iu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. वक्र  की स्पर्श रेखा की प्रवणता (4,0) पर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

y =
9

x

9

16

16

9

−9

16

−16

9

https://dl.doubtnut.com/l/_0cnVayMqO5iu
https://dl.doubtnut.com/l/_KmyNyVZgvxX2


वीडियो उत्तर देखें

8.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(√x + )

2
d

dx

1

√x

x2 + xy = 0
dy

dx

x2 − xy + 2 = 0
dy

dx

x2 − xy + 2 = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_KmyNyVZgvxX2
https://dl.doubtnut.com/l/_zhoYTL36a6I4


9.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x2ex sinx)
d

dx

xex(2 sinx + x sinx + x cos x)

xex(2 sinx + x sinx − cos x)

xex(2 sinx + x sinx + cos x)

https://dl.doubtnut.com/l/_zhoYTL36a6I4
https://dl.doubtnut.com/l/_Jl3TmYgeaH88
https://dl.doubtnut.com/l/_w2rpg8sRkf83


10.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
d

dx

1

x4 secx

x sinx + 4 cos x

x5

−
x sinx + 4 cos x

x5

x sinx + 4 cos x

x5

https://dl.doubtnut.com/l/_w2rpg8sRkf83


11. यदि  है तो 

 का मान है

A. y

B. y - 1

C. y + 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = 1 + x + + + . . . ∞
x2

2!

x3

3!
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_0WzrVekn7H3t
https://dl.doubtnut.com/l/_Sc3VdZSTE10Z


12. यदि  , तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 1

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1 √
1 − cos x

1 + cos x

dy

dx

1

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Sc3VdZSTE10Z


13. यदि  तो 

 बराबर है

A. 1

B. 0

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = sec− 1 + sin− 1x + 1

x − 1

x − 1

x + 1
dy

dx

x − 1

x + 1

x + 1

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_r6GFmPN6oJ9j
https://dl.doubtnut.com/l/_tVrSsgWY3eFJ


14.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
d

dx

2x2 − 4

3x2 + 5

44

(3x2 + 5)2

44x

(3x2 + 5)2

−44x

(3x2 + 5)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_tVrSsgWY3eFJ


15. यदि  जब  और 

, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1 2x

1 + x2
0 < x < 1

x < t <
π

2

dy

dx

2

1 + x2

2x

1 + x2

1

1 + x2

−x

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_kBTv6iOWR0Uz
https://dl.doubtnut.com/l/_fsXotYYP6Rsc


16.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[ ]
d

dx

3x − x3

1 − 3x2

3(1 + x2)

3

1 + x2

3

√1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_fsXotYYP6Rsc


17. यदि  तो 

 बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1 ( )
√1 + x + √1 − x

2

dy

dx

1

√1 − x2

1

√1 + x2

−1

2√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_2WcSooMjMAZU
https://dl.doubtnut.com/l/_zgbah1539rkb


18. यदि  तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = (x logx)
log logx dy

dx

(2 log logx + 1)
y logy

x logx

(2 log logx + 1)
x logx

y logy

(log logx + 1)
2y logy

x logx

https://dl.doubtnut.com/l/_zgbah1539rkb


19. यदि , तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y dy

dx

logx

(1 + logx)2

x − y

(1 + logx)
2

x − y

(1 − logx)
2

1

1 + logx

https://dl.doubtnut.com/l/_xmbkC1R3ECam


20. यदि , तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = cot − 1( )
ex − e−x

2

dy

dx

1

ex + e−x

2

ex + e−x

2

ex − e−x

−
2

ex + e−x

https://dl.doubtnut.com/l/_dLRK8askwBMX


21. यदि , तो  पर 

बराबर है

A. 2

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = cos(sinx2) x = √
π

2

dy

dx

−2

−2√
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BciNd5aJJLey
https://dl.doubtnut.com/l/_5sLGrROvckqq


22. यदि

,

तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( ) + tan− 1( )
4x

1 + 5x2

2 + 3x

3 − 2x
dy

dx

+
5

1 + 25x2

2

1 + x2

+
1

1 + 25x2

2

1 + x2

5

1 + 25x2

1

1 + 25x2

https://dl.doubtnut.com/l/_5sLGrROvckqq
https://dl.doubtnut.com/l/_2W92rpTA0M82


23.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

log[√x − a + √x − b]
d

dx

1

2[√(x − a) + √(x − b)]

1

2√(x − a)(x − b)

1

4√(x − a)(x − b)

https://dl.doubtnut.com/l/_2W92rpTA0M82


24.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x3 tan2 )
d

dx

x

2

x3 tan sec2 + 3x tan23
2

x

2
x

2

x3 tan + 3x2 tan2x

(sec)
2

x

2
x

2

x2 tan2 sec2 + 3x2 tan2x

2

x

2

x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_THOociZmvpyb


25. यदि , तो 

बराबर है

A. 0

B. 1

C. 

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1( )
3 cos x − 4 sinx

5

dy

dx

−1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_518SpbymnK05

